

赤溪镇以水利建设为抓手,统筹推进生态治理与农业生产 以水兴产 以水惠民

春回大地,万物复苏。走进赤溪镇,白宵河两岸彩道蜿蜒,水清岸绿,景如画卷;农田间,新修的灌溉渠纵横交错,高标准农田建设现场机械轰鸣;村头巷尾,干部群众携手清淤疏浚,共绘人水和谐新图景。日前,记者来到赤溪镇,感受人勤春早的治水图景。该镇以水利建设为抓手,统筹推进生态治理与农业生产,走出一条以水兴产、以水惠民的高质量发展之路。

文/图 江门日报记者 陈素敏
通讯员 赤溪宣



赤溪镇通过岸线整治、慢行系统建设、危桥改造等一系列措施,让白宵河实现从单一防洪功能向综合生态廊道的华丽转身。

治水兴镇 绘就生态宜居新画卷

站在白宵河新建的彩色慢行步道上,记者感受到了这条承载着防洪、灌溉、生态等多重功能的河流的新面貌。白宵河全长约7公里,宛如一条碧绿的绸带,绕过冲金村、田头村和田头圩镇,上游建有猪鬃潭水库,守护当地1293.33公顷(1.94万亩)农田的安全。如今,白宵河除了是条防洪河,还是赤溪镇重点打造的“七个一”美丽圩镇建设项目的重点项目。该镇通过岸线整治、慢行系统建设、危桥改造等一系列措施,让白宵河实现从单一防洪功能向综合生态廊道的华丽转身。

在“一河两岸”改造工程施工现场,施工队伍正紧张有序地进行沿河东路慢行步道和车行道硬化建设,人行

道石质栏杆安装以及左岸岸挡土墙筑造等关键工程。此前,白宵河已建成1.4公里慢行步道,成为圩镇居民的休闲胜地,舒适宜人的环境赢得了广泛赞誉,逐渐成为“网红打卡地”。此次“一河两岸”改造工程聚焦白宵河圩镇段约2公里的田头河段,涵盖沿河东路岸道路建设、危桥改造、慢行步道延伸和河道挡土墙加固等核心工程。项目竣工后,白宵河将成为一条集休闲、观光、生态于一体的美丽河道,不仅进一步优化沿线环境风貌,还将显著增强白宵河的防洪、灌溉能力,更好地满足群众的安全出行、休闲观光、农业生产等多重需求。

赤溪镇的治水实践,不仅注重“面子”的提升,更在“里子”上下功夫。全域开展河道清淤疏浚,是当地治水工作的重点。2023年,该镇对黄水坑

河、大冲河和赤溪涌实施清淤疏浚工程,成效显著。2024年,该镇继续深化河道治理,对白宵河、大沙河、小沙河和铜鼓河进行清淤疏浚,累计清淤长度达21.77公里,清除淤泥、杂草、垃圾及漂浮物总量约22.3万立方米。这一系列举措,不仅实现了“水清岸绿”的目标,还大大提高了河道的防洪排涝能力。

固本强基 保障春耕灌溉用水

在赤溪镇的水利建设热潮中,“党员干部带头干”是一道亮丽的风景线。自去年12月1日起,当地镇村干部深入一线,由驻点领导带队,充分发挥“党员干部带头干,示范引领群众干”的先锋模范作用,带动周边群众共同参与村内沟渠清理、水塘漂浮物打

捞及支渠疏通等行动。截至目前,赤溪镇共清理沟渠、池塘、河流约23.05公里,整治成效显著。

随着春耕高峰的到来,赤溪镇的高标准农田建设正紧抓工期。当前,该镇大力推进冲金村200公顷(3000亩)高标准农田建设项目,对农田的水利设施和机耕路进行全面提升改造。在农田水利建设方面,该镇已整修总长1.4公里的3条灌溉农渠,并新建3座农田灌溉泵站。项目完工后,将有效解决强降雨天气下农作物受浸问题,同时极大改善灌溉取水条件,得到村民们的高度认可。

从“治水患”到“兴水利”,河畅、水清、堤固、岸绿、景美的生态画卷在赤溪镇徐徐展开。赤溪镇的实践生动诠释了新时代治水工作的新变化,有力推动了山水水利事业的高质量发展。

台城街道2025年民生实事项目出炉 持续增进民生福祉

江门日报讯(记者/陈素敏 通讯员/台城宣)3月27日,台城街道共商会第七次会议召开,驻台城街道的台山市人大代表、台城街道民情代表、部门负责人出席会议。会议确定台城街道2025年民生实事项目,涵盖交通安全、水利工程、公园建设、美丽乡村等方面。

会议听取了《台城街道关于2024年工作小结及2025年工作计划》《台城街道2025年民生实事候选项目的报告》《台山市人大常委会台城街道工作委员会2024年工作报告》《台城街道2024年预算执行情况报告和2025年预算草案的报告》。

会上,代表们聚焦群众热切关注的民生实事,以投票表决的方式,从10个候选项目中票选出8个民生实事项目作为台城街道年度重要任务。

民生实事项目分别为——李星衢纪念学校门前至石化北路段排水沟覆盖工程,改造李星衢纪念学校门前至石化北路段的露天排水沟,预计投入资金9万元,于9月底前完成建设,完工后将优化交通安全环境,便利师生、市民出行。

水南水园村排洪闸护堤维修工程,维修水南水园村排洪闸护堤,更换板闸门并修建楼梯,预计投入资金1.5万元,于12月底前完成建设,完工后将提升河道防洪排涝能力。

淡村沙洲防洪水闸修缮工程,更换淡村沙洲防洪水闸闸门,重建混凝土垫层,预计投入资金3.5万元,于12月底前完成建设,完工后将提升城市人居环境。

陈宜禧路麻溪龙塘村非机动车道

连接工程,建设陈宜禧路麻溪龙塘村非机动车道,安装护坡和栏杆等设施,预计投入资金25万元,于10月底前完成建设,完工后将优化城乡交通安全环境。

礼边村公厕翻新工程,翻新礼边村公厕,预计投入资金2.96万元,于4月底前完成建设,完工后将进一步完善农村基础设施。

北郊路口袋公园改造工程,改造北郊路口袋公园,预计投入资金3.5万元,于9月底前完成建设,完工后将提升城市人居环境。

荣汇世家商业街增设电动自行车充电桩工程,荣汇世家商业街对面空地硬化,安装电动自行车充电桩,预计投入资金10万元,于10月底前完成工程建

设,完工后将进一步完善城市基础设施。

河北村辖区道路安全警示桩安装工程,设置河北旧村、南昌村等路段警示桩或安全护栏,预计投入资金约3.2万元,于9月底前完成建设,完工后将减少农村交通安全隐患。

为进一步加强台城街道民生实事项目管理,会议还通过《台城街道共商会民生实事项目退出管理办法》,同意台城街道2021年民生实事项目台城莲花路打通连接南安路工程的退出申请。

台山市人大台城街道工委将坚持为人民履职、为人民服务,践行全过程人民民主,把这8项民生实事项目的实施列入监督工作计划,开展专题视察、人大代表小组活动等监督工作,确保民生实事按时高质量完成,切实增进民生福祉。

引以为戒 大江镇一村民 违规用火引发山火

各方人员处置迅速 案件正在调查处理中

江门日报讯(记者/李嘉敏 通讯员/大江宣)清明将至,缅怀先人、寄托哀思是中华民族的传统习俗。近期天干物燥,大风天气增多,稍有不慎极易引发森林火灾。近日16时许,大江镇来安村发生一起山火。接报后,大江镇专职消防队、台山市应急救援大队(森林消防大队)、大江镇工作人员等立即赶赴现场处置。经各方全力扑救,当日17时许,明火被扑灭。本次火情发现及时,各方人员处置迅速,未造成过大损失。

经调查,此次火情是因大江镇来安村村民刘某某在祭祀过程中违规用火点蜡,不慎引燃周边杂草而引发。目前,案件正在调查处理中。

大江镇政府再次提醒广大群众,务必严格遵守森林防火规定,增强防火意识,切勿心存侥幸,以身试法,共同守护森林资源安全。

大江镇团委开展学雷锋志愿服务月主题活动 以实际行动 践行雷锋精神

江门日报讯(文/图 记者/李嘉敏 通讯员/大江宣)为弘扬雷锋精神,践行社会主义核心价值观,营造“学雷锋做好事”的浓厚氛围,3月以来,大江镇团委组织志愿者开展“春风暖人心,志愿大江行”学雷锋志愿服务月主题活动,以实际行动践行雷锋精神。

齐做环保先锋

为建设整洁优美、文明和谐的美丽乡镇,大江镇团委组织50余名志愿者在辖区内开展人居环境整治志愿服务活动,持续推动“百千万工程”走深走实。志愿者们深入圩镇街道、村庄周边、干道沿线、农贸市场等区域,聚焦卫生死角进行清理。他们细心清扫道路上的垃圾、清理沟渠中的淤泥、整理村场屋后的杂物。村民们也自发加入其中,携手打造宜居家园。在多方共同努力下,城乡人居环境得到显著改善,道路更加整洁,沟渠清水流淌,大江镇颜值持续提升。

共建亲情家园

为进一步落实对特定人群的关怀,大江镇团委组织志愿者开展春季慰问活动。志愿者们带着春风暖意,为困难群众送上丰富的慰问品,仔细询问他们的生活状况和实际困难,向他们宣传相关的社会救助政策,帮助他们申领符合条件的补贴,切实将惠民政策落实到千家万户。今年3月学雷锋志愿服务月主题活动中,大江镇团委组织志愿者共走访低保户63



大江镇团委组织志愿者在辖区内开展人居环境整治志愿服务活动。

户、特困户41户、困境儿童2户,为构建和谐社区注入暖心力量。

化身森林卫士

当前正值森林防火高峰期,为保障森林资源安全和人民群众生命财产安全,大江镇团委组织志愿者组成先锋志愿服务队,充分利用周末时间在该镇各重点森林防火卡口,对村民进行提醒警示并协助完成上山登记,确保火源不进入山。同时,志愿者们向村民宣传普及森林防火知识,并发放倡议书、宣传手册等相关资料,有效增强村民的森林防火意识,强化村民的应急自救能力和自我保护能力。

大江镇团委相关负责人表示,将持续开展丰富多彩的志愿服务活动,传承雷锋精神,以实际行动践行初心使命,让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。

斗山镇举办诚信教育专题讲座 夯实乡村振兴信用根基

江门日报讯(记者/李嘉敏 通讯员/斗山宣)为培育文明乡风,夯实乡村振兴的信用根基,3月27日,斗山镇在五福村新时代文明实践站举办“诚信教育进村居”专题讲座,当地镇村干部、村民代表等参加讲座。

讲座紧密结合农村生产生活的实际情况,用本土方言深入浅出地讲解“诚信是发展之本”的重要理念。讲座通过剖析农产品质量失信、民间借贷违约等发生在身边的典型案例,直观生动地展现了信用缺失对个人以及村集体经济带来的负面影响,有效引导村民树立“信用即资产”的宝贵意识。

“人无信不立,村无信不兴。”讲座使村民对社会信用体系建设有了更加深入的认识和理解,进一步弘扬了诚信理念。同时,讲座将诚信建设紧密融入产业发展和乡村治理全过程,为乡村振兴注入了新的活力。

斗山镇相关负责人表示,未来,该镇将继续推进信用建设与乡村振兴深度融合,通过树立典型示范、完善制度保障等多种方式,努力构建“守信受益、失信受限”的乡村治理新格局,为乡村振兴提供坚实的信用支撑。

“百名文艺家进基层”活动走进冲葵镇沙坦村 村民“家门口”享文艺盛宴

江门日报讯 近日,台山市文联应冲葵镇竹湖沙坦村邀请,带领20余名文艺工作者走进该村“六项工程”剪彩暨颁奖庆典活动现场,为当地村民带来一场精彩纷呈的文艺演出,让文化惠民的春风吹进乡村。

活动现场人头攒动,气氛热烈。演出在充满异域风情的舞蹈《绽放的阿依古丽》中拉开序幕,舞者们灵动的舞步和婀娜的身姿点燃了观众的热情。随后,《真的爱着你》《不再犹豫》等经典曲目以深情的演唱和熟悉的旋律勾起了观众的美好回忆。台山市文联《返乡乡》和原创歌曲《报信情长》则以温暖的歌声和婉转的旋律,倾诉家国情怀与绵绵乡愁,赢得了阵阵掌声。台山原创歌曲《我是台山人》表达了对家乡的深情眷恋,引发

了观众的强烈共鸣。活动最后,全体演员与现场观众共同高唱《我和我的祖国》,挥舞的红旗与嘹亮的歌声将气氛推向高潮。整场演出高潮迭起,掌声不断。村民们纷纷为文艺表演者送上鲜花,表达对这场文化惠民活动的喜爱与赞赏。活动既展现了经典文化魅力,又融入了时尚元素,让文化惠民更加接地气、聚人气。

据悉,此次活动是台山市“百名文艺家进基层”文艺志愿服务活动之一。活动充分发挥文艺志愿者的示范引领作用,提升基层文艺服务水平,丰富村民的精神文化生活,用艺术传递温暖,用文化浸润民心,为乡村振兴注入精神动力。

(黄颖欣)

餐饮企业推出三合本土特色传统美食 助力农文旅融合发展



▲三合煮鸡酒是台山的一道传统名菜。



厨师严格精选原材料,确保每一道菜品都是选用新鲜地道的食材。

块充分吸收姜酒的味道。“煮鸡酒的关键在于食材的新鲜和烹制的火候。我们为了做好本地特色美食,严格精选原材料,用村民种植的新鲜蔬菜,以及我们在三合镇饲养的走地鸡、小香猪等,确保每一道菜品都是选用新鲜地道的食材。”厨师伍少权介绍道。

当煮鸡酒端上桌时,一股醇香扑鼻而来。鸡肉皮滑肉嫩,酒汤醇香微甜,不仅开胃更能补身。游客们品尝后纷纷赞不绝口,他们感受到了台山美食的独特风味和文化魅力。凤乡玉怀民宿主理人陈倩表示,自民宿与餐厅开业以来,不少游客提出想要品尝当地特色美食。为此,凤乡玉怀民宿特意推出三合鸡酒、台山菜果饭、台山艾糍等美食,供游客品尝。“我们希望通过美食温暖人心,也助力三合镇农文旅融合发展。”陈倩表示,将继续挖掘和推广更多具有地方特色的美食文化,为三合镇的乡村旅游注入新的活力。

值得一提的是,日前,凤乡玉怀年夜饭餐厅举办了一场别开生面的国际厨艺交流互动,特邀美国Le Soleil国际餐饮集团米其林主厨Dennis Wong与台山市技工学校烹饪专业师生、凤乡玉怀年夜饭餐厅厨师团队共聚一堂,共同探讨淡水鱼的多样做法,并借此宣传台山美食文化。活动增进了中外厨艺交流与合作,让更多人了解台山美食的独特魅力。

养身体。如今,煮鸡酒已不限于习俗,成为当地的一道家常菜。

周末,在凤乡玉怀民宿年夜饭餐厅的厨房里,厨师们正忙着准备三合煮鸡酒这道传统美食。他们将本地自养的土鸡和香猪剁成小块,生姜去皮切成姜片,

花生、云耳等食材提前泡好洗净备用。炒锅中放少许油,慢火将姜片炒至焦黄,再放入鸡块和香猪翻炒至金黄。随后,将食材转移到砂锅中,加水加米酒煮开,依次放入花生、云耳等食材,烧开后倒入少量米酒,盖好砂煲静置20分钟,让鸡